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Estudo da bota de Unna comparado ao uso da bandagem elástica em pacientes com úlceras venosas- Nota Prévia.
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The main cause of venous ulcers is venous hypertension and subsequent capillary hypertension. The treatment is to reverse the venous hypertension at the level of superficial veins of the legs, for that reason, compression therapy is indicated for these patients. Objectives: To assess the clinical and evolutive process of tissue repair in patients with venous ulcers in the use of inelastic compression therapy (Unna boot) in comparison with the therapy elastic (elastic bandage) to analyze the patient's comfort and satisfaction in the use of two compressive therapy. Method: This is a controlled clinical trial, open, randomized, prospective trial with quantitative approach. The sample will be 26 patients, with follow-up of 10 weeks. The study will be performed at the Ambulatory Wound Repair of the university hospital. The method of data collection instruments will be made ​​with socio-demographic, clinical and specific injury. The analysis will be through statistical inference based on the software SPSS.
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A principal causa das úlceras de etiologia venosa é a hipertensão venosa e conseqüente a hipertensão capilar. O tratamento consiste em reverter à hipertensão venosa ao nível das veias superficiais dos membros inferiores, por esta razão a terapia compressiva é indicada para esses pacientes. Objetivos: Avaliar os resultados clínicos e evolutivos do processo de reparo tecidual em pacientes com úlcera venosa em uso da terapia compressiva inelástica (Bota de Unna) em comparação ao uso da terapia elástica (atadura elástica); analisar satisfação e conforto do paciente no uso das duas terapias compressivas. Metodologia: Ensaio clínico, experimental randomizado e controlado, aberto, prospectivo com abordagem quantitativa. A amostra será de 26 pacientes, acompanhados por 10 semanas. O estudo será realizado no Ambulatório de Reparo de Feridas de um hospital universitário. O instrumento de coleta de dados terá questões sócios demográficas, clínicas e específicas da lesão. A análise dos dados será realizada através da estatística inferencial, com base no software SPSS.
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Situação Problema e sua significância

A principal causa das úlceras de etiologia venosa é a hipertensão venosa e conseqüente a hipertensão capilar. O tratamento consiste em reverter à hipertensão venosa ao nível das veias superficiais dos membros inferiores, por esta razão a terapia compressiva é indicada para esses pacientes.1 Existe atualmente uma grande variedade de terapias compressivas no mercado para o tratamento de feridas, porém ainda não está claro se todas elas são realmente efetivas ou qual dessas terapias é a melhor indicação para o tratamento de úlceras venosas.2
Os objetivos do estudo são: Avaliar os resultados clínicos e evolutivos do processo de reparo tecidual em pacientes com úlcera venosa em uso da terapia compressiva inelástica (Bota de Unna) em comparação ao uso da terapia elástica (atadura elástica); analisar satisfação e conforto do paciente no uso das duas terapias compressivas.
Metodologia
 
Trata-se de um estudo clínico experimental randomizado e controlado, aberto, prospectivo, com abordagem quantitativa. Será desenvolvido no Ambulatório de Reparo de Feridas do Hospital Universitário Antonio Pedro. A amostra será de 26 pacientes. Para alocação aleatória será realizada uma lista através do software Biostat que realizara o sorteio dos participantes em um dois grupos, onde metade destes utilizarão como tratamento para as úlceras venosas a Bota de Unna, e a outra metade utilizarão a atadura elástica. A lista será aplicada aos participantes a medida que eles ingressarem no estudo. Todos os voluntários terão que atender aos critérios de inclusão. O tempo de acompanhamento será de 10 semanas. Quanto aos aspectos éticos, o projeto foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina, protocolo nº 327/2010, e atende a Resolução nº 196/96 do Ministério da Saúde que regulamenta os critérios para a pesquisa utilizando seres humanos. 

A coleta de dados seguirá duas etapas: Etapa I: Abordagem inicial com o paciente de cada grupo, fornecimento de informações sobre a pesquisa e  assinatura do TCLE. Em dia posterior, a realização da anamnese, início do uso da terapia inelástica (Bota de Unna) ou uso da terapia elástica. Etapa II: Consultas semanais com a realização da troca de cada curativo, avaliação clínica das  lesões, mensuração, decalque e fotografia digital através da aplicação dos protocolos do estudo. Etapa III: avaliação da satisfação e conforto do paciente com o tratamento proposto.
A análise dos dados será através da estatística inferencial com base no software SPSS.
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