 Risks of contagion in tuberculosis in the hospital: study type survey

 Riscos de contágio em tuberculose no ambiente hospitalar: estudo tipo Survey

Abstract: Exploratory descriptive study with quantitative  approach, with the following objectives: - To analyze the influence of tuberculosis in hospital in the perception of the nursing team facing the risk of contagion in a university hospital in Rio de Janeiro; describe the frequency of pulmonary tuberculosis among nursing professionals; identify the mechanisms tuberculosis control about biosecurity, which exists in a university hospital in Niterói-RJ-Brazil. The ethical aspects are respected, according to resolution 196/96.
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Resumo: Estudo descritivo exploratório com abordagem quantitativa, tendo os seguintes objetivos:- Analisar a influência da tuberculose no ambiente hospitalar na percepção da equipe de enfermagem frente aos riscos de contágio em um hospital universitário do Rio de Janeiro; descrever a frequência da tuberculose pulmonar nos profissionais de enfermagem; identificar os mecanismos de controle da tuberculose acerca da biossegurança, existente em um hospital universitário do município de Niterói- RJ- Brasil.  Os aspectos éticos serão respeitados conforme a resolução 196/96. 

Descritores: tuberculose pulmonar, pessoal de saúde, epidemiologia, enfermagem

Situação Problema e sua significância: O risco de transmissão hospitalar pelo Micobacterium tuberculosis pode aumentar conforme os aspectos relacionados ao atraso no diagnóstico de tuberculose e decisões inadequadas quanto a determinação do início e término da acomodação dos pacientes em quartos privativos, favorecendo ao risco de infecção tuberculosa em profissionais de saúde.1
 A falta de comunicação e de preparo para identificar os sintomas clássicos da doença para dispensar cuidados específicos constitui situações de risco de se infectarem, principalmente pela exposição desprotegida e prolongada, quando medidas de proteção não são adotadas de forma precoce.² 
Objetivo Geral - Analisar a influência da tuberculose no ambiente hospitalar na percepção da equipe de enfermagem frente aos riscos de contágio em um hospital universitário do Rio de Janeiro. Específicos: - levantar a ocorrência da tuberculose pulmonar nos profissionais de enfermagem; Identificar os mecanismos de controle da tuberculose acerca da biossegurança, existente na unidade hospitalar de um hospital universitário do município de Niterói- Rio de Janeiro. 
Caminho teórico- metodológico: Trata-se de um delineamento descritivo, retrospectivo do tipo levantamento em prontuário e de campo tipo survey, tendo como referencial teórico os preceitos de Dejours. A amostra foi constituída por 81 profissionais.

Será utilizada análise descritiva e estatística dos dados através do Statistical Package for Social Sciences for Windows ( pacote estatístico  SPSS) versão 17.0. O estudo seguirá as normas da Resolução 196/96 do Conselho Nacional de Saúde. O projeto foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da UFF, sob protocolo nº 049/11.  
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