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Resumo: Objetivos: A pesquisa teve como objetivo conhecer as necessidades de saúde da puérpera na perspectiva da enfermeira, considerando a integralidade das ações. Método: Foi realizada uma pesquisa do tipo Exploratório. Participaram 15 enfermeiras que realizavam consultas de puerpério, em nove unidades de saúde do Distrito Sanitário Cajuru da Secretaria Municipal da Saúde de Curitiba/Paraná, Brasil. Para coleta de dados utilizou-se um instrumento com questões objetivas, aplicado no período de fevereiro a março de 2007. Os dados foram analisados com base em estatística descritiva. Resultado: Verificou-se que o conjunto de necessidades de boas condições de vida foi o mais apontado 41,2 %, e os menos citados: necessidades de garantia de acesso à tecnologias, 4% e de acolhimento e vínculo com o profissional/equipe de saúde, 2%. Discussão: Pode-se indagar sobre como a noção de integralidade está sendo incorporada nas consultas puerperais. Conclusão: Ainda persistem lacunas importantes no atendimento às necessidades das puérperas. 

Descritores: Puerpério; saúde da mulher; bem-estar materno.

Resumen: Objetivo: El objetivo de esta investigación ha sido conocer las necesidades de salud de las puérperas en la perspectiva de la enfermera, considerando la integralidad de las acciones. Método: Hemos realizado una investigación del tipo Exploratoria. Los participantes fueron 15 enfermeras que realizaban las consultas del puerperio, en nueve unidades del Distrito Sanitario Cajuru de la Secretaría Municipal de Salud de Curitiba/Paraná, Brasil. Los datos fueron recogidos en un instrumento con cuestiones objetivas, aplicadas en el período de febrero a marzo de 2007. Los datos fueron analizados sobre la base de las estadísticas descriptivas. Resultado: Se observó que el conjunto de las necesidades de buenas condiciones de vida fue el más apuntado 41,2 %, y la menos citadas: necesidades de garantizar el acceso a las tecnologías, 4% y de acogimiento y lazos con los profesionales/equipo de salud, 2 %. Discusión: Podemos aprender acerca de cómo el concepto de integralidad se está incorporando en las consultas puerperal. Conclusión: Desde este punto de vista, todavía existen grandes carencias en el servicio a las necesidades de las puerperas.

Descriptores: Puerperio, salud de la mujer, bien-estar materno.

Abstract: Objectives: The research aimed to understand the health needs of postpartum women in the nurse's perspective, considering the integration of actions. Method: The research was conducted as a Exploratory type. 15 nurses who participated in puerperium consultations in nine health units of the Sanitary District Cajuru the Municipal Health Secretariat from Curitiba / Paraná, Brazil. For the data collection we used an instrument with objective questions, applied in the period from February to March 2007. Data were analyzed based on descriptive statistics. Result: It was found that the set of requirements for good living conditions has been appointed as 41.2%, and least cited: needs guaranteed access to technologies, and 4% bond with the host and the professional / health team, 2%. Discussion: It may wonder about the notion of completeness is being incorporated into puerperal consultations. Conclusion: There are still important gaps in meeting the needs of mothers.
Descriptors: Postpartum Period; women's health; maternal welfare. 

a Artigo originado do subprojeto de pesquisa intitulado: A Promoção da saúde e a consulta puerperal: em foco as demandas das mulheres, sob a perspectiva da enfermeira, que faz parte do projeto de pesquisa PIBIC/PUCPR – 2006-2007, intitulado: A promoção da saúde e o saber-fazer da enfermeira, na consulta puerperal.











