PERCEPÇÃO DOS PROFISSIONAIS ACERCA DA EDUCAÇÃO PERMANENTE: UM ESTUDO EXPLORATÓRIO- NOTA PRÉVIA
RESUMO

Introdução: A educação permanente é uma estratégia para os profissionais atuarem de forma capacitada contribuindo para a comunidade hospitalar na interligação dos conhecimentos. Porém é necessário um estudo que identifique a visão dos profissionais frente a esta capacitação. Objetivo: Compreender a percepção dos profissionais de saúde acerca da Educação Permanente. Metodologia: Estudo descritivo exploratório de abordagem qualitativa. Para coleta de dados, usar-se-á a entrevista semiestruturada e a observação participante. Os encontros do Círculo de Cultura serão registrados por meio de anotações, fotografias e filmagem. Os sujeitos do estudo serão profissionais graduados na área de saúde do Hospital do Coração de Sobral-Ceará-Brasil. O tratamento das informações será através da categorização das falas dos sujeitos. Após a análise das informações, os resultados serão apresentados, possibilitando a reflexão quanto a importância educação permanente.
Descritores: Educação em saúde; Capacitação Profissional; Serviço Hospitalar de Admissão de Pacientes 
PROFESSIONALS’ PERCEPTION ABOUT THE CONTINUOS EDUCATION: AN EXPLORATORY STUDY – FOREWORD.

Abstract

Introduction: The Continuos Education is a strategy on how professionals can work with qualification contributing with the hospital community interconnecting the knowledge. Although, it’s necessary a study that identifies the professionals’ point of view facing this qualification. Objective: To comprehend the perception of the health professionals about the Continuos Education. Methodology: A descriptive exploratory study of qualitative approach. For the data collection it will be used a semi-structure interview and a participant observation. The Culture Circle meetings will be registered through notes, photographies and filming. The study subjects will be graduated professionals on health area of the Heart Hospital in Sobral, Ceará - Brasil. The information analysis will be through the categorization of the subjects speeches. After the information analysis, the results will be presented, enabling a reflection about the importance of a Continuos Education. 
Descriptors: Health education; professional qualification; Hospital service of pacients’ admission
SITUAÇÃO PROBLEMA E SIGNIFICÂNCIA

INTRODUÇÃO: A Educação Permanente é uma forma de tornar os trabalhadores responsáveis pela sua formação, com o objetivo de alcançar a competência individual e coletiva, e fortalecer a categoria profissional como no caso a equipe de saúde. Para isso deve ser desenvolvido o empoderamento, que é compreendido como crescimento e fortalecimento que implicam na ativação do potencial analítico dos indivíduos quanto às suas circunstâncias de vida(1).
A Educação Permanente nos Serviços de Saúde está amparada por uma legislação de âmbito federal. Em virtude de tantos acontecimentos que colocam a vida do outro em risco, existe, portanto, a necessidade de profissionais assistenciais capacitados e seguros no desempenho de suas funções, pois é dessa maneira que estes poderão atuar de forma reflexiva e racional.
	
	


As reflexões emergentes conduzem ao pensamento de que é inerente ao profissional o comprometimento, de modo que este se torne integrante do processo e não apenas meros espectadores da sua própria história. 

Frente ao exposto, urge a necessidade de estabelecer discussões por meio de debates, com os profissionais da área de saúde, em especial os da enfermagem das instituições, quer seja pública ou privada acerca da Educação Permanente, visando estabelecer aprendizado e qualificação dos profissionais de acordo com as necessidades individuais e coletivas dos trabalhadores de saúde.  Pois se torna necessário proporcionar aos pacientes dos serviços de saúde uma assistência integral e eficaz com minimização dos riscos à saúde. 

Porém, durante a nossa vivência como enfermeiros em serviços hospitalares, percebe-se a necessidade de políticas institucionais referentes à Educação Permanente, pois, o que existe geralmente são ações pontuais de educação no processo formativo dos profissionais de saúde. Dessa maneira, entende-se que medidas eficazes e eficientes devem existir para uma reflexão sobre as afirmações expostas, pois se compreende que a educação é essencial à sociedade, e a Educação Permanente, Continuada ou em Serviço é extremamente necessária à vida profissional. No entanto, há a necessidade de se identificar a percepção dos profissionais de saúde acerca da educação permanente. 
OBJETIVOS: Compreender a percepção dos profissionais do Hospital do Coração de sobral acerca da Educação Permanente nesse ambiente; identificar o conhecimento dos profissionais de saúde a cerca da temática; descrever a opinião dos profissionais sobre Educação Permanente; elaborar estratégias de Educação Permanente para o ambiente hospitalar e evidenciar a importância do profissional enfermeiro como facilitador da pesquisa.

METODOLOGIA: Trata-se de um estudo descritivo exploratório de abordagem qualitativa. Para coleta de dados, será utilizada uma entrevista semiestruturada e a observação participante, de modo que, os encontros do Círculo de Cultura serão registrados por meio de anotações, fotografias e filmagem, com a finalidade de obter-se a fidedignidade das informações. Este método trata-se da produção de conhecimentos através da inter-relação entre os autores e os saberes envolvidos em uma prática social, que se prioriza os interesses e as falas dos diversos personagens(2) as quais serão transcrita imediatamente após os encontros com a finalidade de aproveitarem todas as informações obtidas. Os sujeitos do estudo serão os profissionais graduados na área de saúde integrantes da equipe de saúde do Hospital do Coração de Sobral Ceará, representados por Médicos, Enfermeiros, Fisioterapeutas, Nutricionista, Farmacêuticas. Como critérios de inclusão, integrantes do Círculo de Cultura os coordenadores dos serviços de Enfermagem representados por sete Coordenadores, Médicos com quatro coordenadores, um Fisioterapeuta responsável pelo serviço de fisioterapia, Uma Nutricionista coordenadora do serviço de nutrição e uma Farmacêutica responsável pelo laboratório, que ao assinarem o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido (TCLE), concordando em participar da pesquisa, deverão ter no mínimo 75% de assiduidade aos Círculos de Cultura. 

A coleta de dados foi iniciada após o aceite do Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade Estadual Vale do Acaraú com o processo número 1075/11 e estão sendo coletados por meio de encontros com os sujeitos para a realização dos Círculos de Cultura. Será utilizado o critério de saturação das informações por ocasião das discussões para sessar as sessões.

Nesta perspectiva, uma das pesquisadoras que é enfermeira será a animadora e motivadora do Círculo de Cultura a qual atuará incentivando os sujeitos a debater os temas apresentados. Para tanto será necessário manifestar apoio a cada sujeito durante as falas, as quais serão gravadas.  Devem-se observar as comunicações não verbais de cada sujeito da pesquisa e avaliar imediatamente após cada encontro do Círculo de Cultura as falas, as quais serão agrupadas e transcritas. A enfermeira pesquisadora responsável contará com auxilio de uma observadora previamente capacitada.
O tratamento dos dados será través da categorização das falas dos sujeitos. Assim, após a análise dos dados apresentaremos os resultados, possibilitando a interpretação dos resultados, levando em consideração de relevância do estudo.
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