Cuidados Familiares à Criança Com Asma: ESTUDO DESCRITIVO
RESUMO:

Objetivo: Compreender como os familiares cuidadores desenvolvem o cuidado à criança com asma. Método: Estudo descritivo, com abordagem qualitativa, utilizando o Método Criativo - Sensível a ser desenvolvido no Programa Infantil de Prevenção da Asma do município de Uruguaiana - RS. Para a produção dos dados no grupo de familiares serão utilizadas três Dinâmicas de Criatividade e Sensibilidade (DCS): corpo - saber, mapa falante e costurando estórias. Os dados produzidos serão submetidos à análise de discurso francesa. 
Palavras-chave: Asma, cuidadores, criança e enfermagem da família.
SITUAÇÃO PROBLEMA E SUA SIGNIFICÂNCIA
A asma é uma doença inflamatória crônica que possui alta incidência em crianças e adolescentes em todo o mundo. Constitui importante problema de saúde pública no Brasil e sua prevalência vem aumentando nos últimos anos, sendo uma patologia de relevante morbidade, com consequências negativas para crianças e seus familiares (1). A enfermagem precisa reconhecer as dificuldades que os familiares de crianças com asma possuem para prover o cuidado à criança, podendo auxiliar na promoção de sua autonomia no cuidado e no empoderamento para o controle social e construção de novas políticas públicas de saúde que beneficiem estes usuários. A necessidade de assumir o cuidado no domicílio evidencia a importância da subjetividade nas relações interpessoais e a importância da troca de saberes entre usuários e profissionais de saúde, sendo imprescindível respeitar as expectativas e as significações de cada cuidador familiar (2). A asma está entre as doenças crônicas não transmissíveis, sendo importante do ponto de vista epidemiológico e foco de ações estratégicas no Brasil por parte do Ministério da Saúde desde o ano de 2011. Com relação ao contexto aqui exposto, suscitaram-se as seguintes indagações: Como ocorre o cuidado à criança com asma realizado pelos familiares? Existem dificuldades para este cuidado ser desenvolvido? Existe outra rede de apoio, fora do contexto familiar no cuidado da criança com asma?Diante destas questões, delimito como objeto deste estudo: o cuidado realizado pelos familiares às crianças com asma. 
OBJETIVOS

Geral: Compreender como os familiares cuidadores desenvolvem o cuidado à criança com asma. Específicos: descrever o cuidado desenvolvido pelos familiares cuidadores de crianças com asma; conhecer a rede de apoio das crianças com asma e de seus familiares cuidadores no contexto da comunidade; compreender as implicações de ser um familiar cuidador de crianças com asma. 
MÉTODO
Trata-se de uma pesquisa descritiva, com abordagem qualitativa, utilizando o Método Criativo – Sensível. Esta vem sendo desenvolvida com familiares cuidadores de crianças com asma em um Programa Infantil de Prevenção da Asma no município de Uruguaiana/RS. O projeto foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade Federal de São Paulo/Hospital São Paulo sob número 116.073 em 05/10/2012. Para a produção dos dados desta pesquisa será utilizado o Método Criativo - Sensível (MCS). Os dados serão produzidos, transcritos e analisados a partir das Dinâmicas de Criatividade e Sensibilidade (DCS) que são o eixo estruturante do Método Criativo – Sensível (3), durante o período do segundo semestre de 2012 e primeiro semestre de 2013. As DCS escolhidas para serem aplicadas neste estudo são denominadas de: Corpo Saber, Mapa Falante e Costurando estórias. O MCS é um método de produção de dados em grupo, sendo que estes emergem a partir das Dinâmicas de Criatividade e Sensibilidade (DCS). As DCS conjugam técnicas consolidadas de coleta de dados da pesquisa qualitativa, tais como, a entrevista coletiva, a discussão grupal e aobservação participante para produzir dados no espaço do grupo de forma dinâmica, dialógica e interacional (3). A dinâmica desenvolve os procedimentos da pesquisa qualitativa, oportunizando o exercício do senso crítico e reflexivo e apresenta, no processo de criação artística, a sensibilidade mediada pela escuta sensível como força produtora de dados para a pesquisa. A discussão adotará como referencial teórico a Teoria Libertadora de Paulo Freire na perspectiva do empoderamento dos sujeitos para cuidar de uma criança com asma. Os dados serão submetidos à análise de discurso em sua corrente francesa. Espera-se que o estudo contribua para o cuidar em enfermagemna perspectiva da inclusão da família nos cuidados, bem como, bem como, para a elaboração de políticas públicas que propiciem o acesso aos serviços de saúde às crianças com asma e seus familiares.
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