Riscos do uso abusivo do álcool com acadêmicos de enfermagem: pesquisa participativa
RESUMO
Objetivo Central: Desenvolver uma tecnologia educacional com acadêmicos de enfermagem para analisar a percepção e comunicar sobre os riscos sociais associados ao consumo de álcool.  Método: Trata-se de uma pesquisa qualitativa e descritiva com acadêmicos do primeiro e do último ano do curso de graduação em Enfermagem da Universidade Federal Fluminense (UFF), visando à elaboração e à divulgação de conhecimento cientifico construído participativamente sobre a temática complexa do uso do álcool, viabilizando uma proposta de tecnologia educacional para prevenção dos riscos sociais produzidos pelo uso abusivo do álcool para este grupo populacional.
Descritores: Bebidas Alcoólicas; Educação; Estudantes de enfermagem; Percepção.
SITUAÇÃO PROBLEMA E SUA SIGNIFICANCIA
O interesse pelo tema desenvolvido no estudo surgiu ao longo da minha trajetória profissional como 1° Tenente enfermeiro do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do Rio de Janeiro (CBMERJ). Durante atendimentos Pré-Hospitalares realizados em acidentes de trânsito, observei que as vitimas eram jovens e estavam alcoolizadas, inclusive universitários. Nesse contexto, seria coerente pressupor que estudantes universitários e profissionais formados na área de saúde, estariam menos vulneráveis ao adoecimento ou agravos decorrentes do uso de álcool, por conta de sua percepção mais ampliada sobre o assunto, do que aqueles das demais áreas. No entanto, diversas pesquisas apontam para um elevado consumo de drogas, principalmente álcool e tabaco, pela população universitária da área de saúde (1-3). 
Embora tenhamos conhecimento sobre o padrão de uso abusivo do álcool no Brasil e as sérias consequências sociais, inclusive para jovens e adultos, ainda há uma lacuna entre o processo de ensino-aprendizagem de profissionais de saúde e as ações assistenciais efetivas de promoção, prevenção, diagnóstico e tratamento entorno dos problemas relacionados ao uso e dependência do álcool. No meio acadêmico, diversos estudos demonstram que o uso de diferentes drogas, principalmente o álcool, por parte dos estudantes universitários da área de saúde ocorre de forma abusiva, acarretando diversos prejuízos para a vida pessoal e profissional destes sujeitos. Assim, faz-se necessário que ocorram mudanças no processo pedagógico de formação profissional na área de saúde em relação à temática do uso do álcool, incluindo conteúdos nos cursos de graduação e pós-graduação. Dessa forma, estará dando maior ênfase à promoção da saúde e à prevenção e redução de danos e riscos relacionados ao uso do álcool com maior impacto social.
QUESTÃO NORTEADORA

Qual tipo de Tecnologia Educacional seria apropriado para analisar a percepção de riscos do uso abusivo do álcool entre acadêmicos de enfermagem da EEAAC-UFF e, ao mesmo tempo, abordar e comunicar sobre esta temática com esta população universitária?
OBJETIVOS

Desenvolver uma tecnologia educacional com acadêmicos de enfermagem para analisar a percepção e comunicar sobre os riscos sociais associados ao consumo de álcool, propiciando um ambiente que favoreça a promoção da saúde e a prevenção seletiva de danos e riscos do uso abusivo do álcool entre universitários, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS); Descrever e comparar o nível de conhecimento de acadêmicos do primeiro e do último ano do curso de graduação em enfermagem da UFF, sobre os danos e riscos sociais e à saúde associados ao uso abusivo do álcool; Analisar a percepção dos acadêmicos de enfermagem da UFF, por meio de processos de educação e comunicação em saúde, sobre danos e riscos sociais e à saúde associados ao uso abusivo do álcool. 
METODO
Trata-se de pesquisa qualitativa, descritiva e sócio educativa, visando à elaboração e a divulgação de conhecimento cientifico construído participativamente, sobre a temática complexa do uso do álcool e seus riscos sociais com enfoque nos acidentes de trânsito. O estudo busca propor o uso de uma tecnologia educacional sobre riscos do uso do álcool, durante o curso de graduação de enfermagem da UFF, visando transformações na percepção e nas atitudes de futuros profissionais. frente.à.temática.em.questão.                                                                  A primeira etapa realizada se constituiu na revisão bibliográfica; a segunda etapa envolveu a construção da Tecnologia Educacional denominada “Mapa Falante dos Riscos” sobre o uso abusivo de drogas licitas e ilícitas e seus riscos sociais, voltada para o processo de ensino-aprendizagem na formação acadêmica da área de enfermagem, com base na revisão bibliográfica que foi realizada em etapa anterior; a terceira etapa será constituída de investigação avaliativa qualitativa, por meio de observação participante e da técnica de grupo focal, com uma amostra intencional de 10 acadêmicos de enfermagem da UFF do primeiro, segundo, oitavo e nono período do segundo semestre do ano de 2013. Serão considerados como sujeitos do estudo os alunos egressos do primeiro e segundo período serão os alunos que ainda não cursaram disciplinas que abordassem sobre o conteúdo de drogas, obtendo desta forma, as informações com bases em conhecimentos prévios, antes da formação acadêmica; a quarta etapa ou fase final de sistematização dos dados qualitativos será realizada com a ordenação de resultados para analise dos conteúdos, assim como análise dos benefícios e das limitações encontradas na tecnologia educacional proposta. A análise de dados qualitativos será realizada pelo modelo teórico de avaliação categorial de conteúdo para a construção de categorias empíricas.
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