Motivações do enfermeiro para realizar o mestrado: estudo descritivo
RESUMO:
Originado do projeto de Mestrado Acadêmico em Ciências do Cuidado em Saúde da Universidade Federal Fluminense. Objetivo Geral: Conhecer as motivações dos enfermeiros para realizar o Curso de Mestrado e sua relação com o desenvolvimento profissional. Objetivos Específicos: identificar as motivações do enfermeiro para realizar o curso de mestrado; relacionar as motivações do enfermeiro com a ascensão profissional, o reconhecimento social, o compromisso social e a cientificidade da profissão; comparar as motivações dos enfermeiros que realizam mestrado acadêmico com os que realizam o mestrado profissional. Método: estudo descritivo de abordagem qualitativa. Os sujeitos são os mestrandos de enfermagem. Serão utilizados questionário de caracterização socioeconômica e entrevista semi estruturada. 
Descritores: Motivação; Enfermeiras; Educação de Pós-Graduação em Enfermagem; Educação em Enfermagem
SITUAÇÃO PROBLEMA E SUA SIGNIFICÂNCIA 
O enfermeiro para apropriar-se do papel de cidadão trabalhador,  necessita compreender social e politicamente o contexto em que está inserido, só assim será capaz de assumir a postura sócio-política, crítica-reflexiva, a fim de obter sucesso no desempenho do trabalho, aliadas a um consequente reconhecimento profissional(1).

Com a incorporação de novos conhecimentos e instrumentalização científica o enfermeiro, pode  adquirir maior autonomia profissional e promover mudanças significativas em sua prática laboral adquirindo maior qualidade de vida, esta condição poderá motivar o seu ingresso em programas de pós-graduação.

No decorrer dos anos a construção do conhecimento da enfermagem  anda pelos caminhos da investigação científica. Alguns enfermeiros investem na pós-graduação stricto sensu, afim de adquirir reconhecimento social e reforçar o caráter de cientificidade da profissão. Apesar desses cursos estarem crescendo nas ultimas décadas e estarem se consolidando no campo da educação brasileira e na formação científica, existe ainda um numero reduzido de mestres e doutores referente a quantidade de enfermeiros formados em nosso pais(2).
Uma busca realizada em três bases de dados a partir dos descritores motivação, enfermeiras, educação de pós-graduação em enfermagem,  educação em enfermagem e educação de pós-graduação verificou-se que na base MEDILINE, a maioria dos artigos estavam voltados para motivação pela escolha da profissão enfermagem e não para o aprimoramento profissional. Nas bases Lilacs e Bdenf, os artigos estavam referidos a motivação relacionada ao curso de especialização e a pratica de enfermagem e não ao curso de mestrado. Apenas um artigo tratava da motivação das enfermeiras britânica e alemãs para realizar o mestrado, descrevendo que os enfermeiros da Alemanha buscam o curso de mestrado mais como um desafio pessoal e profissional, não estando esta procura associada à valorização da carreira. Já os enfermeiros do Reino Unido, realizam o mestrado para atualizar seus conhecimentos e habilidades e para aumentar a sua credibilidade,  resultando em realização pessoal (3). Assim, com base no levantamento realizado, constatou-se que o tema do presente estudo requer investigação, considerando-se sua importância nas definições de políticas de capacitação e educação permanente no campo da enfermagem. 
QUESTÕES NORTEADORAS 
Qual o perfil do aluno da pós-graduação em enfermagem? Qual a motivação do enfermeiro para realizar a pós-graduação stricto sensu? O enfermeiro projeta a pós-graduação stricto sensu como meio de reconhecimento social e desenvolvimento profissional? Qual a contribuição da pós-graduação para o reconhecimento social e desenvolvimento profissional da enfermagem?

OBJETIVOS 

O objetivo geral é conhecer as motivações dos enfermeiros para realizar o curso de mestrado e sua relação com o desenvolvimento profissional. Os objetivos específicos são: identificar as motivações do enfermeiro para realizar o Curso de Mestrado; relacionar as motivações do enfermeiro com a ascensão profissional, o reconhecimento social, o compromisso social e a cientificidade da profissão e comparar as motivações dos enfermeiros que realizam mestrado acadêmico com os que realizam o mestrado profissional.
MÉTODO 
Pesquisa descritiva e exploratória de campo de abordagem qualitativa. Será realizado na Escola de Enfermagem Aurora de Afonso Costa da Universidade Federal Fluminense, Localizada no estado do Rio de Janeiro, com enfermeiros que cursam Mestrado Acadêmico em Ciências do Cuidado em Saúde, Mestrado Profissional em Enfermagem e Mestrado profissional de ensino em saúde. Serão incluídos como sujeitos do estudo todos os alunos que estejam cursando do 1º ao 4º semestre. Como critério de exclusão do estudo definiu-se: alunos com matrícula trancada, alunos ouvintes e demais profissionais não enfermeiros. Estima-se que participarão deste estudo 40 sujeitos. Para o desenvolvimento da coleta de dados utilizaremos os seguintes instrumentos: questionário de caracterização socioeconômica e entrevista semi estruturada. Os dados obtidos serão analisados de acordo com a análise temática de conteúdo e interpretados a luz do Referencial Teórico de Gary Becker. Os autores deste estudo comprometem-se em respeitar os princípios éticos que cabem em pesquisas com seres humanos. O projeto foi encaminhado ao Comitê de Ética em Pesquisa do Hospital Antonio Pedro – UFF e aguarda parecer.
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