Transplantes de córneas, perfil clínico e epidemiológico: estudo descritivo e analítico
RESUMO

Projeto de pesquisa a ser desenvolvido junto ao Programa de Pós-Graduação  Stricto Sensu em Enfermagem, da Universidade Federal do Rio Grande do Norte. Objetivo: caracterizar clínica e epidemiologicamente os pacientes em fila de espera e os transplantados com tecido corneano em um serviço de referência de transplantes de córneas do estado do Rio Grande do Norte. Método: Estudo epidemiológico de abordagem quantitativa, de corte transversal, descritivo e analítico que incluirá todos os pacientes em fila de espera e os transplantados com tecido corneano. O protocolo de pesquisa foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade Federal do Rio Grande do Norte. Os dados já foram coletados em sua totalidade e geraram dois bancos que se encontram compilados e serão submetidos à análise estatística de forma a atender aos objetivos propostos para o estudo.
Descritores: Transplante de córnea; Retalhos de tecido biológico; Doenças da córnea; Epidemiologia.
SITUAÇÃO PROBLEMA E SUA SIGNIFICÂNCIA

O Transplante de córnea (TC) ou ceratoplastia, tipo de transplante mais frequentemente realizado no mundo, trata-se de um procedimento que consiste em substituição de espessura total ou parcial da córnea. Consiste no principal método para reabilitação visual que atende com sucesso a maioria das causas de cegueira corneal(1).

No Brasil a principal condição patológica indicadora para a realização do TC é o ceratocone. Contudo, a prevalência dessa doença varia de acordo com o país e a população em decorrência das diferentes condições de saúde pública e dos níveis socioeconômicos existentes(2).
Nessa perspectiva, este estudo se justifica diante da necessidade de ampliar a produção de pesquisas descritivas que caracterizem os aspectos clínicos e epidemiológicos dos serviços de referência de TC e seus usuários, a fim de gerar conhecimento que auxilie no aperfeiçoamento das políticas públicas e do próprio funcionamento dos serviços.  

Espera-se que os resultados desse estudo possam contribuir para a melhor organização e planejamento do atendimento aos usuários em fila de espera e transplantados com tecido corneano, bem como fomentar na formação dos profissionais de saúde a abordagem do assunto, em especial da enfermagem por se tratar de um objeto de estudo pouco discutido, de forma a propor o cuidado de enfermagem no pós-operatório pautado na detecção, atenção e prevenção das complicações (3), melhorias nas estratégias educativas para diminuição dos índices de rejeição, com consequente aumento do número de TC com prognósticos favoráveis. 
QUESTÕES NORTEADORAS

Qual o perfil epidemiológico e clínico dos pacientes em fila de espera para realização do TC no estado do Rio Grande do Norte?

Qual o perfil epidemiológico e clínico dos pacientes transplantados com tecido corneano em um serviço de referência de TC no estado do Rio Grande do Norte?

OBJETIVO GERAL 

Caracterizar clínica e epidemiologicamente os pacientes em fila de espera e os transplantados com tecido corneano em um serviço de referência de TC do estado do Rio Grande do Norte.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Traçar o perfil epidemiológico dos pacientes em fila de espera para realização do TC no estado do Rio Grande do Norte; 

Caracterizar clinicamente os pacientes transplantados, com descrição da condição indicadora e pós-operatória do TC;

Estimar o tempo médio de espera na fila e sua evolução até a efetivação do TC.

MÉTODO

Estudo epidemiológico de abordagem quantitativa, corte transversal, descritivo e analítico que incluirá os pacientes em fila de espera para TC no estado do Rio Grande Norte e os transplantados com tecido corneano no Hospital Universitário Onofre Lopes (HUOL) da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, serviço referência na realização de TC no estado.
O protocolo de pesquisa foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisas da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, sob o parecer consubstanciado nº 876.177 e CAAE 37533014.8.0000.5537, de acordo com os requisitos estabelecidos pela Resolução nº 466, de 12 de dezembro de 2012 do Conselho Nacional de Saúde do Ministério da Saúde.

Foram constituídas duas amostras, a amostra A composta por todos os dados dos pacientes cadastrados no Centro de Notificação e Distribuição de Órgãos (CNCDO)   que estavam em fila de espera para realização do TC no momento da coleta dos dados (n=62 pacientes), e amostra B composta por todos os prontuários dos pacientes que já realizaram o TC no serviço estudado (n=258 TC).
Os critérios de inclusão foram, em ambas as amostras, dados de prontuários de pacientes de todas as idades, de qualquer sexo e independente da condição clínica indicativa para cadastrado no Sistema Nacional de Transplantes. Foram excluídos os prontuários não localizados ou que não apresentaram informações capazes de fornecer dados necessários ao estudo.

Os dados foram coletados em sua totalidade no período de janeiro a abril de 2015 mediante instrumentos construídos para sistematizar a coleta dos dados necessários, e geraram dois bancos de dados que se encontram compilados e serão submetidos à análise estatística. Para determinação das medidas de tendência central, medidas de efeito, significância estatística e intervalos de confiança serão aplicados os testes que se adequarem com a amostra e as variáveis analisadas. O nível de significância a ser considerado será de 0,05.
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