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[bookmark: _heading=h.30j0zll]TIPO DE PUBLICAÇÃO

Título no idioma de submissão, até 15 palavras: Times New Roman - fonte 12, caixa alta apenas no início do título e substantivos próprios

(As instruções em cor CINZA devem ser deletadas e substituídas pelo texto do artigo)

Nome do primeiro autor1, Nome do segundo autor2, Nome do terceiro autor3,... 
(Até seis autores, em negrito, separados por vírgula. Identificar as afiliações utilizando numeração sobrescrita)

1 Instituição, Instituto/Centro/Unidade. Cidade, Estado, País. ORCID: [número do ORCID]. E-mail: [informar e-mail]. 
2 Instituição, Instituto/Centro/Unidade. Cidade, Estado, País. ORCID: [número do ORCID]. E-mail: [informar e-mail]. 
3 Universidade Federal Fluminense, Escola de Enfermagem Aurora de Afonso Costa. Niterói, Rio de Janeiro, Brasil. ORCID: XXXX-XXXX-XXXX. E-mail: xxxxxxx@xxxx.br. (Informar a instituição de cada autor de forma completa, no idioma original da instituição, detalhando até três níveis, seguidos pela cidade, estado e país. Se o autor possuir mais de um vínculo institucional, deve-se indicar apenas aquele no qual a pesquisa foi desenvolvida. Em situações de cooperação entre instituições, ambas podem ser citadas, porém a principal deverá vir primeiro. Para registro no ORCID, acessar: https://orcid.org)

Autor correspondente: [nome e e-mail do autor correspondente]

RESUMO (No idioma de submissão artigo, com até 200 palavras, espaçamento simples)
Objetivo: Iniciar o texto com verbo no infinitivo. Método: Digitar o texto. Resultados: Digitar o texto. Conclusão: Digitar o texto. Mais informações em https://www.objnursing.uff.br/index.php/nursing/guidelines

Descritores: De três a seis descritores, extraídos do DeCS (https://decs.bvsalud.org/) ou MeSH (https://www.ncbi.nlm.nih.gov/mesh/). Separar cada descritor por ponto e vírgula, e com as iniciais de cada palavra em letra maiúscula, a exceção de artigos e preposições. Todos os descritores devem estar no mesmo idioma do manuscrito.

AGRADECIMENTOS
Os agradecimentos devem incluir pessoas e/ou instituições que contribuíram para a realização do estudo, mas que não atenderam aos critérios de autoria. Não agradecer apoio financeiro à pesquisa. Exemplo: Agradecemos à Maria da Silva pela colaboração na fase de análise e interpretação dos dados. Se não houver, informe: “Não há”.

CONFLITO DE INTERESSES
Explicite conflito de interesses, caso não haja, manter a seguinte frase: “Os autores declaram não haver conflito de interesses”. 

FINANCIAMENTO
Indicar a fonte de financiamento da pesquisa, seguindo o modelo: “O presente trabalho foi realizado com apoio do/da [INSTITUIÇÃO]. Processo nº XXXX.”. Caso negativo, informe: “Não houve”. 

PREPRINT
Indicar se o manuscrito é proveniente de servidor de preprint, seguindo o seguinte modelo: “O presente trabalho foi previamente disponibilizado como preprint no [nome do repositório/servidor], sob o DOI [DOI correspondente]”. Caso negativo, informe: “Não se aplica”.

TESE/DISSERTAÇÃO
Indicar se o manuscrito foi extraído de tese ou dissertação, seguindo o modelo: “Artigo extraído da [Tese de Doutorado ou Dissertação de Mestrado] intitulada “[Título da Tese ou Dissertação]”, apresentada ao Programa de Pós-Graduação [Nome do programa] da Universidade [Nome da universidade], cidade, estado, país, no ano de [ano da defesa]”. Caso negativo, informe: “Não se aplica”.

USO DE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL
Indicar se houve uso ou apoio de inteligência artificial (IA), como modelos de linguagem ou chatbots, na elaboração do artigo. Especificar qual foi o uso e atribuir a fonte. Caso negativo, informe: “Não houve”. 

TRECHOS SUPRIMIDOS PARA REVISÃO CEGA
Insira os trechos originalmente suprimidos do manuscrito para assegurar a revisão por pares às cegas. No manuscrito, adicionar ao local original do texto: “[informação suprimida para efeitos de avaliação cega por pares]”. Caso negativo, informe: “Não se aplica”.

	CONTRIBUIÇÃO DOS AUTORES

	Concepção do estudo: adicionar os nomes dos autores conforme contribuição individual
Obtenção de dados: adicionar os nomes dos autores conforme contribuição individual
Análise de dados: adicionar os nomes dos autores conforme contribuição individual
Interpretação dos dados: adicionar os nomes dos autores conforme contribuição individual
Todos os autores se responsabilizam pela redação textual e revisão crítica do conteúdo intelectual, pela versão final publicada e por todos os aspectos éticos, legais e científicos relacionados à exatidão e à integridade do estudo. 
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