




DECLARAÇÃO DE RESPONSABILIDADE E CESSÃO DE DIREITO AUTORAL


Todas as pessoas listadas como autores consentem com esta declaração de responsabilidade quanto à autoria, originalidade, conflitos de interesses, uso de ferramentas de inteligência artificial, e com o termo de cessão dos direitos autorais ao Online Brazilian Journal of Nursing.

Ao submeter este manuscrito ao Online Brazilian Journal of Nursing, cada autor(a) declara ter lido e assinado este documento, que será anexado pelo autor correspondente como documento suplementar no ato da submissão.

1. DECLARAÇÃO DE RESPONSABILIDADE

1.1 Autoria e Originalidade

Declaramos que:
· O manuscrito submetido ao Online Brazilian Journal of Nursing é original, inédito, e não se encontra simultaneamente em avaliação ou publicado, total ou parcialmente, em outro periódico, livro, capítulo, evento ou outro meio (impresso ou digital), salvo em servidor de preprints, desde que previamente informado ao periódico.
· Todas as contribuições autorais estão claramente descritas na Title Page, conforme as diretrizes do Online Brazilian Journal of Nursing, e assumimos plena responsabilidade legal e intelectual pelo conteúdo apresentado.
· Todos os indivíduos que satisfazem os critérios de autoria estão devidamente listados como autores, e nenhum colaborador qualificado foi omitido.
· Não violamos direitos autorais ou de propriedade intelectual de terceiros.
· Todas as citações e dados utilizados são verdadeiros, com rigor científico e devidamente referenciados.
· Estamos comprometidos a fornecer quaisquer informações adicionais que a equipe do Online Brazilian Journal of Nursing julgar necessárias durante o processo editorial.
· Lemos e estamos em pleno acordo com a política editorial do Online Brazilian Journal of Nursing, disponível em seu site oficial. 

1.2 Conflitos de Interesse

Declaramos que:
· Todos os conflitos de interesse, financeiros ou de outra natureza, foram devidamente informados na Title Page, conforme as normas do Online Brazilian Journal of Nursing.
· Caso surjam novos conflitos durante o processo editorial, estes serão prontamente comunicados à equipe editorial.

1.3 Uso de Inteligência Artificial

Declaramos que:
· Informamos, na Carta de Apresentação e na Title Page, qualquer uso de ferramentas de Inteligência Artificial (IA), conforme exigido.
· Reconhecemos que tais ferramentas não devem ser consideradas autoras, sendo de nossa total responsabilidade revisar, corrigir e garantir a integridade dos conteúdos eventualmente gerados por IA.

1.4 Aspectos Éticos

Declaramos que:
· A pesquisa foi desenvolvida em conformidade com as normas éticas pra pesquisas envolvendo seres humanos ou animais, seguindo a Declaração de Helsinque da Associação Médica Mundial e as legislações do país onde foi realizado, como a Resolução CNS nº 466/2012 e 510/2016 (para seres humanos) e a Lei nº 11.794/2008 e diretrizes do CONCEA (para animais), com menção ao número do parecer de aprovação do Comitê de Ética em Pesquisa no manuscrito.

2. TRANSFERÊNCIA DE DIREITOS AUTORAIS

Eu, abaixo assinado e devidamente qualificado, na qualidade de autor e/ou legítimo titular dos direitos autorais sobre a obra descrita a seguir, provisoriamente intitulada [“Título provisório”], doravante referida como OBRA, CEDEMOS e TRANSFERIMOS ao Online Brazilian Journal of Nursing, da Universidade Federal Fluminense, de forma gratuita, irrevogável, permanente e com exclusividade para primeira publicação, todos os direitos patrimoniais, comerciais e não comerciais, da referida obra, inclusive os direitos de voz, imagem e conexos vinculados à obra, pelo prazo total de vigência dos direitos autorais e conexos, em qualquer idioma ou país, conforme os Termos e Condições desta Cessão, abaixo expressos, com início imediato a partir desta data. 

Cidade, dia, mês e ano.

2.1 Direitos Transferidos

· Cessão exclusiva para primeira publicação no Online Brazilian Journal of Nursing.
· Inclusão em bases, repositórios digitais, e plataformas institucionais.
· Direito de reprodução, tradução, adaptação, arquivamento e divulgação da OBRA, em qualquer formato (impresso ou digital) e idioma.

2.2 Licenciamento

· A OBRA será licenciada sob a Creative Commons Atribuição 4.0 Internacional (CC-BY 4.0) após a publicação, permitindo sua reutilização, inclusive para fins comerciais, desde que haja atribuição apropriada de autoria e indicação da publicação original.

2.3 Direitos Morais e Responsabilidades

· Os direitos morais permanecem com os autores.
· Comprometemo-nos a indenizar terceiros e ressarcir o Online Brazilian Journal of Nursing e a Universidade Federal Fluminense de eventuais despesas que venham a suportar, em caso de infrações legais ou qualquer prejuízo decorrente de plágio ou violação de direitos autorais, conexos, de voz ou de imagem.
· Comprometemo-nos a revisar e aprovar a prova final da publicação no prazo estipulado pelo periódico.
· Nos responsabilizamos pela originalidade e integridade de todo o conteúdo expresso na OBRA e seus elementos conexos.
· Afirmamos que a OBRA segue os preceitos éticos da Declaração de Helsinque da Associação Médica Mundial e a legislação do país onde foi realizado.
· A cessão é permanente e irrevogável, de forma que a exclusividade vigora da submissão até a publicação, período em que apenas o Online Brazilian Journal of Nursing ou seus autorizados poderão exercer os direitos. Se o artigo for recusado, os direitos retornam imediatamente ao(s) autor(es).

2.4 Gratuidade

· A transferência é feita de forma gratuita, sem qualquer expectativa de compensação financeira, a qualquer tempo.

2.6 Validade Jurídica

· Este documento, assinado e digitalizado, possui a mesma validade jurídica da versão impressa, conforme acordado pelas partes.


DADOS DO AUTOR

Nome completo:
CPF:
Endereço completo:
Telefone:
E-mail:
Assinatura:

DADOS DO AUTOR

Nome completo:
CPF:
Endereço completo:
Telefone:
E-mail:
Assinatura:



[Replicar até o limite de seis autores, conforme as normas da revista. Para autores internacionais o CPF pode ser substituído pelo número do passaporte. Os dados de todos devem ser preenchidos antes da etapa de assinaturas. Todos os autores devem assinar este documento.]
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